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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.20 17.25 9.05
Вi цебск — 8.15 17.10 8.55
Ма гi лёў — 8.11 17.15 9.04
Го мель — 8.02 17.17 9.15
Гродна — 8.35 17.41 9.06
Брэст    — 8.30 17.47 9.17

Iмянiны
Пр. Настассі, Маркіяна.

К. Алены, Карыны, Антонія, 
Зыгмунта, Эрнэста.

Месяц
Маладзік 11 лістапада.
Месяц у сузор’і Шаляў. 
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ЗАЎТРА

СУБОТНІМ ВЕЧАРАМ

7 ЛІС ТА ПА ДА

1790 год — на ра дзіў ся (вёс ка Жыр му ны, ця пер Во ра наў скі 
ра ён) Карл Іва на віч Пад ча шын скі, бе ла рус кі ар хі тэк тар 

і пе да гог. Прад стаў нік сты лю кла сі цыз му. Ву чыў ся ў Ві лен скім уні-
вер сі тэ це, Пе цяр бург скай ака дэ міі мас тац тваў, у Іта ліі і Па ры жы. 
Пра ца ваў у Бе ла ру сі, Літ ве і Поль шчы. Па вод ле яго пра ек таў у 
Бе ла ру сі па бу да ва ны Жы ліц кі па ла ца ва-пар ка вы ан самбль, ву чы лі-
шчы ў Баб руй ску і Ма зы ры, гім на зіі ў па сёл ку Свіс лач і ў Слуц ку. Аў-
тар 3-том най пра цы «Па ча так ар хі тэк ту ры». Па мёр у 1860 го дзе.

1879 год — на ра дзіў ся Троц кі (Бранш тэйн) Леў Да вы да віч, 
ра сій скі па лі тыч ны дзе яч. З ве рас ня 1917-га — стар-

шы ня Пет ра град ска га са ве та ра бо чых і сал дац кіх дэ пу та таў, адзін 
з кі раў ні коў Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі ў Пет ра гра дзе. У 1917-1918 
гг. — нар кам за меж ных спраў РСФСР, у 1918-1925-м — нар кам па 
ва ен ных і мар скіх спра вах, стар шы ня Рэў ва ен са ве та СССР. Адзін 
са ства раль ні каў рэ гу ляр най Чыр во най Ар міі. У 1929 го дзе вы сла-
ны за мя жу, у 1932-м па збаў ле ны са вец ка га гра ма дзян ства. Жыў у 
Тур цыі, за тым у Мек сі цы. Быў іні цы я та рам ства рэн ня «Чац вёр та га 
ін тэр на цы я на ла» (1938). Аў тар прац па гіс то рыі рэ ва лю цый на га 
ру ху ў Ра сіі, лі та ра тур на-кры тыч ных ар ты ку лаў, ус па мі наў «Маё 
жыц цё». За бі ты аген там НКУС.

1941 год — ад быў ся 
па рад са вец кіх 

вой скаў на Крас най пло шчы ў 
Маск ве, які быў пры раў на ва-
ны да най важ ней шай ба я вой 
апе ра цыі. Ме на ві та на гэ ты 
дзень з на го ды за пла на ва на-
га за хо пу Маск вы гіт ле раў скім 
ка ман да ван нем пры зна ча на 
ўра чыс тае пра хо джан не па 
Крас най пло шчы вой скаў вер мах та. Та му са вец кі ва ен ны па рад у 
го нар 24-й га да ві ны Вя лі кай Каст рыч ніц кай са цы я ліс тыч най рэ ва-
лю цыі бы ло вы ра ша на пра вес ці з асаб лі вай ура чыс тас цю — для 
ўма ца ван ня ма раль на га ду ху на ро да і ар міі. Гэ та бы ла пе ра ка наў-
чая маг чы масць за явіць на ўвесь свет аб тым, што Маск ва ста іць 
і бу дзе цвёр да ста яць. 6 ліс та па да, ад ра зу ж пас ля ўра чыс та га 
па ся джэн ня, якое ад бы ло ся на стан цыі мет ро «Ма я коў ская», Ста-
лін аб вяс ціў чле нам Па літ бю ро ЦК, сак ра та рам МК і МГК пра час 
па чат ку па ра ду вой скаў на Краснай пло шчы. Ка ман дзі рам час цей, 
якія па він ны бы лі ўдзель ні чаць у па ра дзе, пра гэ та ста ла вя до ма ў 
23 га дзі ны, а прад стаў ні кам пра цоў ных ка лек ты ваў, якія бы лі за-
про ша ны на па рад, па ве дам ля лі аб пра вя дзен ні ўра чыс тас ці з пя ці 
га дзін ра ні цы 7 ліс та па да. З 5 ліс та па да са вец кія Ва ен на-Па вет ра-
ныя Сі лы на но сі лі па пе рад жаль ныя ўда ры па аэ ра дро мах во ра га, 
і ў свя точ ны дзень на Маск ву не бы ло скі ну та ні вод най бом бы. У 
ноч на 7 ліс та па да па ўка зан ні Ста лі на рас чах лі лі крам лёў скія зор кі, 
ад мас кі роў кі вы зва ле ны маў за лея Ле ні на. Па рад па чаў ся роў на а 
8-й га дзі не ра ні цы. На тры бу нах па абод ва ба кі маў за лею, акра мя 
ра бо чых і слу жа чых, зна хо дзі лі ся акрэ ды та ва ныя ў ста лі цы ка рэс-
пан дэн ты за меж ных га зет. Так што вест ка аб па ра дзе раз не сла ся 
па ўсім све це. Між тым 6 і 7 ліс та па да 1941 го да са вец кае ка ман-
да ван не спла на ва ла і ажыц ця ві лі шэ раг моц ных уда раў па во ра гу 
на Ма жай скім, Ва ла ка лам скім і Ма ла яра сла вец кім на прам ках. 
Прос та з па ра да на га лоў най пло шчы кра і ны бай цы Чыр во най Ар-
міі ад праў ля лі ся на фронт, да яко га ад цэнт ра Маск вы бы ло ўся го 
не каль кі кі ла мет раў.

Пі мен ПАН ЧАН КА, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«І ў сцю жу не чай лас кай ты са грэ ты,

І ў спё ку пе ка не ця бе зі ма».

Ма ла дая жан чы на ка тае ка ля до ма 
ў ка ляс цы дзі ця. Да яе па ды хо дзіць 
зна ё мая і ка жа:

— Ну трэ ба ж, як дзве кроп лі ва ды 
па доб ны на твай го му жа!

Пер шая (за ду мен на):
— Гэ та су сед ка з трэ ця га па вер ха 

пра сі ла мя не па гу ляць з яе дзі цем...

Кож ны дзень я зай ма ю ся не ру хо мас-
цю. Ля жу і не ру ха ю ся.

— Да ра гі, я сён ня ўся на нер вах, не 
пы тай ся ча му.

— Доб ра.
— Вось та бе заў сё ды бы ло ўсё роў-

на!
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«Сі ні плот» 
(дрэ ва, фар ба)

Аў тар: Ку кі на Е.М.

Ч А С  Т У Й  Ц Е  С Я ! З А  К О  Н Ы  С Т Ы  Л Ю

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
Дэ сер ты з яб лы каў

Яб лыч на-тва рож ная фан та зія
Спат рэ біц ца: рыс — 250 г, ма-

ла ко — 1 л, яб лы кі — 400 г, тва-
рог — 250 г, мас ла — 50 г, яй ка — 
4 шт., цу кар — 100 г, лі мон, ка ры ца, 
ман ка.

Рыс трэ ба зва рыць у ма ла цэ. А па куль ён га ту ец ца, 
на ра за ем яб лы кі, да баў ля ем у іх лі мон ны сок і ка ры цу. 
Асоб на змеш ва ем тва рог з мас лам, уз бі ты мі яй ка мі, 
цук рам і лі мон най цэд рай. Злу ча ем тва рог з ры са вай 
ка шай. Змаз ва ем мас лам фор му для за пя кан ня, па-
сы па ем яе ман кай, вы лі ва ем пад рых та ва ную ма су, 
звер ху раз мяр коў ва ем здроб не ную са да ві ну і па сы па-
ем цук рам. За пя ка ем дэ серт у ду хоў цы 35 хві лін пры 
тэм пе ра ту ры 180 °С.

Яб лы кі на па вет ра най пя ры не
Спат рэ біц ца: яб лы кі — 3 шт., 

яй кі — 3 шт., цу кар — 150 г, му ка — 
200 г, мас ла — 50 г, раз рых ляль-
нік — 1 ч. л., дроб ка со лі, ва ні лін.

Яб лы кі рэ жам буй ны мі ка ва лач-
ка мі. Бял кі з трох яек узбі ва ем у моц ную пе ну, па сту-
по ва да баў ля ем цу кар, жаў ткі, рас топ ле нае мас ла і ў 
тры паль цы ва ні лі. За тым па сту по ва пад сы па ем му ку, 
раз рых ляль нік і ў тры паль цы со лі. Змаз ва ем фор му для 
за пя кан ня але ем і вы клад ва ем па ло ву цес та. Звер ху 
вы сы па ем яб лы кі і за кры ва ем іх дру гой па ло вай цес та. 
За пя ка ем 20-25 хві лін пры тэм пе ра ту ры 180 °С. Га лоў-
нае — не ад чы няць ду хоў ку ра ней, каб цес та не апа ла.

Са лод кае яб лыч нае сэр ца
Спат рэ біц ца: яб лы кі — 6 шт., аў ся-

ныя шмат кі — 3 ст. л., фі ні кі — 100 г, 
мас ла — 30 г, цу кар, ка ры ца.

Бя рэм не каль кі яб лы каў, зра за ем 
верх, вы ра за ем мя каць, каб атры ма лі ся «збан кі». Дроб-
на на ра за ем яб лыч ную мя каць і змеш ва ем яе з аў ся ны-
мі шмат ка мі, здроб не ны мі фі ні ка мі, ка ры цай і цук рам 
на смак. На чы ня ем гэ тай су мес сю яб лыч ныя «збан кі», 
кла дзем звер ху кож на га па ка ва лач ку мас ла і за пя ка-
ем у ду хоў цы 15-20 хві лін пры тэм пе ра ту ры 180 °C. Та кі 
дэ серт з пе ча ных яб лы каў — вы дат ная аль тэр на ты ва 
ка ла рый най вы печ цы.

Яб лыч на-гар бу зо вы ду эт
Спат рэ біц ца: яб лы кі — 4 шт., мас ла — 20 г, 

гар буз, ёгурт — 200 г, жэ ла цін — 10 г, мёд — 
50 г, ка ры ца, тлус тыя вярш кі — 100 г.

Яб лы кі рэ жам лус тач ка мі і ту шым у мас ле 
пяць хві лін. Ка лі яны да дуць сок, да да ем ка ры цу і боль-
шую част ку мё ду. На ра за ем гар буз ку бі ка мі, да баў ля ем 
да яб лы каў і ту шым, па куль ён не раз мяк чыц ца. Га то вую 
су месь асту джа ем, пе ра лі ва ем у блен дар, да баў ля ем 
ёгурт і ўзбі ва ем у ад на стай ную ма су. За тым уво дзім 
рас пу шча ны ў ва дзе жэ ла цін і мёд. Зноў узбі ва ем ма су. 
Раз лі ва ем па крэ ман ках або как тэй льных шклян ках і 
ўпры гож ва ем уз бі ты мі вярш ка мі.

Мі фы аб жа но чых 
упры га жэн нях

Міф пер шы. Бі жу тэ рыя 
па ды хо дзіць толь кі ма ла дым 
дзяў ча там.

Бі жу тэ рыя ад бі жу тэ рыі 
ад роз ні ва ец ца. Так, ка лі вы 
юныя, на вас доб ра бу дзе 
гля дзец ца і ка пе еч ны ку лон. 
Але ка лі вы пе ра сяг ну лі па-
рог трыц ца ці год дзя, то вар та звяр нуць ува гу не толь кі 
на каш тоў нас ці, але і на да ра гую бі жу тэ рыю. Га лоў нае, 
каб яна гар ма ніч на спа лу ча ла ся з адзен нем і ас тат ні мі 
ры са мі ва ша га сты лю.

Міф другі. Нель га спа лу чаць бі жу тэ рыю з каш тоў-
ны мі ка мя ня мі і ме та ла мі або зо ла та з се раб ром.

Мож на пры трым лі вац ца гэ та га пра ві ла, ка лі вы ідзя-
це на ней кае эліт нае ме ра пры ем ства. Але ў ін шых вы-
пад ках мож на ўпры го жыць ся бе ў больш сва бод ным 
сты лі. Да пус цім, на дзець за ла тыя за вуш ні цы, за ла ты 
лан цу жок, ся рэб ра ны лан цу жок і ку лон з бі жу тэ рыі. 
Пярс цён кі на огул мо гуць быць вы ка на ны з роз ных ма-
тэ ры я лаў, га лоў нае — каб ха ця б адзін з іх спа лу чаў ся 
з ас тат ні мі ўпры га жэн ня мі. Ка лі ў вас за ла тыя за вуш-
ні цы — хай ха ця б адзін з пярс цён каў бу дзе з зо ла та. 
Ка лі на вас на дзе ты ся рэб ра ны лан цу жок — хоць адзін 
пярс цё нак па ві нен быць з се раб ра.

Міф трэці. Нель га на сіць не каль кі па доб ных упры-
га жэн няў ад на ча со ва

Гле дзя чы якіх. Ка лі вы на дзе лі на шыю ку лон або 
лан цу жок, то на дзе тыя звер ху па цер кі толь кі да поў няць 
воб раз. Ка лі лан цуж кі роз ныя па ды зай не, яны так са ма 
адзін ад на му не пе ра шко дзяць. А вось ка лі вы на ча пі лі 
па цер кі або калье роз ных ко ле раў і ды зай ну, гэ та мо жа 
вы гля даць без гус тоў на. Пярс цён каў на паль цах так са ма 
мо жа быць не каль кі. Але па жа да на, каб яны гар ма ні-
ра ва лі адзін з ад ным, а так са ма з ва шым адзен нем і 
ас тат ні мі ўпры га жэн ня мі. Тое ж і з бран за ле та мі.

Міф чацвёрты. Буй ныя ўпры га жэн ні не па ды хо-
дзяць поў ным, а дроб ныя — ху дым.

На ад ва рот. Ма сіў ныя за вуш ні цы ад цяг нуць ува гу 
ад ва шай поў най та ліі і пух лых шчок, а буй ныя па цер-
кі сха ва юць тлу шча выя склад кі на шыі. А вось тон кія 
лан цуж кі, ку ло ны, за вуш ні цы і пярс цён кі з не вя лі кі мі ка-
мя ня мі толь кі пад крэс ляць зграб насць і вы тан ча насць, 
да поў няць імідж «ху дыш кі». Ху дзень кая дзяў чы на ў 
за ліш не ма сіў ных упры га жэн нях мо жа гля дзец ца прос-
та ка міч на, не ка жу чы ўжо пра тое, што гэ та бу дзе яе 
ста рыць.

Міф пяты. Нель га спа лу чаць буй ныя і дроб ныя 
ўпры га жэн ні.

«Асноў ны» кам плект лепш на дзя ваць ад на го ка ліб ру. 
Але ка лі на вас ужо на дзе та не каль кі роз на ка лі бер ных 
лан цуж коў і ку ло наў, то мо жа це да зво ліць са бе, ска жам, 
на дзець за вуш ні цы з буй ны мі ка мя ня мі і пярс цё нак з 
дроб ным ка мень чы кам. Ро лю тут ады гры вае спа лу чаль-
насць ко ле раў і афарм лен ня, а зу сім не па ме ры.

Па га ры зан та лі: 1. Наз ва сель-
ска га ад на два ро ва га ад асоб ле на га 
па се лі шча; па доб ныя на ... іс на ва лі 
на Бе ла ру сі і вод ру бы. 9. Не вя лі-
кая ра ка, пры ток Пці чы; па ад ной з 
вер сій, наз ва г. Мін ска па хо дзіць ад 
наз вы гэ тай ра кі. 10. ... да ра жэй за 
гро шы (прык.). 11. Драў ля ны брус, 
на які на сці ла ец ца пад ло га. 13. Зя-
мель нае ўла дан не па ме шчы ка з 
пан скай гас па дар кай. 14. Вёс ка 
на Аст ра веч чы не; наз ва яе та кая 
ж са мая, як і наз ва кра і ны ў За ход-
няй Аф ры цы. 17. Ганд лё вы знак, 
тып вы ра бу та ва ру.18. Су зор'е. 19. 
«Бя ры ... за ла тое,\\ Сяд лай ка ня ва-
ра но га». З ва ла чоб най пес ні. 20. 
Твор ан тыч най скульп ту ры. 21. Ар-
га ніч нае злу чэн не, якое змя шчае 
кіс ла род. 22. Го рад на Ві цеб шчы не, 
не па да лё ку ад яко га зна хо дзіц ца 
вёс ка Па рыж. 26. Пла не та со неч-
най сіс тэ мы; з та кой жа наз вай ёсць 
вёс кі ў Дзяр жын скім і Ло еў скім ра-
ё нах. 29. Га ра ў Грэ цыі, на якой, 
па вод ле мі фаў, жы лі му зы. 30. У 
ста ра жыт ныя ча сы (XІІ—XVІ ста-
год дзі) скла да ная част ка буй ных 
вя лі кіх княст ваў. 31. Аб ло га.

Па вер ты ка лі: 1. Паў вост раў 
на поў на чы За ход няй Сі бі ры, які 
«скар дзіц ца» на сваю вя лі чы ню. 2. 
Мес ца, у якое з ця гам ча су ма рыць 
тра піць кож ны ча ла век; та кую ж 
наз ву мае вёс ка ў Сен нен скім ра-
ё не, што на Ві цеб шчы не. 3. Даў няя 
наз ва прад пры ем ства па вы ра бе 
шкла; сло ва ... су стра ка ец ца ў на-
звах 26 на се ле ных пунк таў Бе ла-
ру сі. 4. Ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-
яль ная адзін ка. 5. «Та па ні мі ка — ... 
Зям лі». Цы та та рус ка га ву чо на га 
М.Над зеж дзі на. 7. Уста но ва, ар га ні за цыя. 
8. За рас нік ра кі ты. 12. Мес ца, дзе за ха ва-
лі ся рэшт кі ста ра жыт на га па ся лен ня; та кую 
наз ву мае на Бе ла ру сі 31 на се ле ны пункт. 
15. «Зям ля баць коў ская свя тая,\\ Так, гэ та 
мы. Увесь ...». З вер ша П. Пан чан кі «Зям ля 
баць коў». 16. Наз ва ганд лё ва-ра мес най част-
кі ста ра жыт на га го ра да. 17. Не вя лі кі на се ле-
ны пункт, які вы лу чаў ся ганд лем і ра мяст вом. 

23. Пры ста са ван не, дзе рас паль ва юць агонь. 
24. Па ру сі на вая стрэш ка, якая за сця ра гае ад 
сон ца, даж джу. 25. Ста ра жыт на сла вян ская 
наз ва вёс кі. 27. Вя лі кая вёс ка; даў ней так 
на зы ва лі па се лі шча з царк вой або з кас цё-
лам. 28. Даў няя наз ва мес ца на бе ра зе ра кі, 
дзе вя жуць плы ты; та кую наз ву мае вёс ка ў 
Ва ло жын скім ра ё не.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.

«ЗЯМ ЛЯ БАЦЬ КОЎ СКАЯ, СВЯ ТАЯ»

Пя шчот нае за мі ла ван не, мрой ныя аса цы я цыі вы клі-
кае пес ня «Явар і ка лі на». Рас по вед пра не звы чай нае 
ка хан не ўваж лі ва пад свеч ва ец ца лас ка ва-кра наль най 
ме ло ды яй, у якой ар га ніч на па яд на лі ся за ду шэў ная на-
пеў насць бе ла рус кіх на род ных пе сень і за дум лі ва-ле ту-
цен ныя ра ман са выя ін та на цыі. Ва каль ны твор, які ўзнік 
на па чат ку 50-х га доў мі ну ла га ста год дзя, ад ра зу за няў 
пры кмет нае мес ца ў бе ла рус кай пе сен най куль ту ры, а 
для кам па зі та ра стаў пра грам ным.

У пес ні «Явар і ка лі на» вы раз на вы яві лі ся твор чая 
ад мет насць Юрыя Се мя ня кі і яго гра ма дзян ская па зі-
цыя. Ён вы лу чаў ся ап ты міс тыч ным све та ўспры ман нем, 
ра ман тыч на-сцвяр джаль ным стаў лен нем да жыц цё вых 
па дзей — і гэ та раз на стай на ўва со бі ла ся ў пес нях, му-
зыч ных кам па зі цы ях, опе рах. У тво рах ён апя ваў вяс-
но выя пра явы, абу джэн не ў пры ро дзе, услаў ляў лю боў, 
ка хан не і сяб роў ства, хоць і на ра дзіў ся ў глы бо кую во-
сень — 26 ліс та па да 1925 го да. Зга да ем толь кі не ка то-
рыя з яго па пу ляр ных пе сень — «Ты мне вяс ною пры сні-
ла ся», «Бе ла ру сач ка», «Не за во чы чор ныя», «Люб лю 
ця бе, Бе лая Русь».

Свят ла нос ныя гра ма дзян ска-па тры я тыч ныя за ду-
мы Юрыя Ула дзі мі ра ві ча па на рам на раз гар ну лі ся ў 
буй ных тво рах, у асно ву якіх па кла дзе на на цы я наль-
ная лі та ра тур ная кла сі ка. У опе ры «Зор ка Ве не ра» 
ўпер шы ню ў гіс то рыі бе ла рус кай куль ту ры ство ра ны 
му зыч ны воб раз рэ аль на га паэ та — Мак сі ма Баг да но-
ві ча. Лёс на ро да шы ро ка па да дзе ны ў опе ры «Но вая 
зям ля», на пі са най па вод ле паэ мы Яку ба Ко ла са.

Плён на ад люст ра ва ла ся за хап лен не Юрыя Се мя-
ня кі твор час цю на род на га паэ та Ян кі Ку па лы. Кам-
па зі тар зра біў му зыч нае афарм лен не тэ ле спек так ля 
«Пры ма кі», з лю бас цю пра ца ваў над ка ме ды яй «Паў-
лін ка». А пес ня «Явар і ка лі на» ўвай шла ў за ла ты 
фонд бе ла рус кай му зы кі, фальк ла ры за ва ла ся. Яе 
ра зам з пес ня мі «Спад чы на» І. Лу чан ка, «Шум ныя 
бя ро зы» Р. Пукс та, «Ма літ ва» А. Мол ча на, ство ра-
ны мі на вер шы на цы я наль на га Пра ро ка, му сіць ве-
даць кож ны бе ла рус, ка лі ён свя та жа дае, каб род ная 
Бе ла русь па-са праўд на му раз на ко лер на квіт не ла і 
шмат га ло са ў су лад дзі кра са ва ла ся.

Верш Ян кі Ку па лы Му зы ка Юрыя Се мя ня кі

Пес няй вяс ны ле бя дзі наю,
Скі нуў шы зім нія ча ры,
Шэп чуц ца явар з ка лі наю
Ў сум най да лі не над ярам.

Ліс ці кі зе ле няй хва ляц ца
Не бу па ня тлі вай мо вай,
Ро са мі мы юц ца ра ні цай,
Пес цяц ца сон цам паў днё вым.

Чу ец ца му зы ка дзіў ная
Ў по вес цях сон ных ім ша раў.
Це шыц ца явар з ка лі наю,
Скі нуў шы зім нія ча ры.

Пад рых та ваў Мі хась ША ВЫР КІН

�

Пес ню бя ры це з са боюПес ню бя ры це з са бою  ��

Явар і ка лі на

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ
Па га ры зан та лі: 6. Ху тар. 9. Мен ка. 10. Уга вор. 11. Ла га. 13. Ма ён так. 14. 

Ма лі. 17. Мар ка. 18. Ары ён. 19. Сяд ло. 20. Ан тык. 21. Эфір. 22. Па ста вы. 
26. Марс. 29. Пар нас. 30. Удзел. 31. Аса да.

Па вер ты ка лі: 1. Ямал. 2. Рай. 3. Гу та. 4. Ра ён. 5. Мо ва. 7. Та ва рыст ва. 
8. Ра кіт нік. 12. Га ра дзі шча. 15. На род. 16. Па сад. 17. Мяс тэч ка. 23. Ачаг. 
24. Тэнт. 25. Весь. 27. Ся ло. 28. Рум.

З
міт рок, Змі цер, Дзі-
міт ры еў дзень, Дзміт-

ры — 8 ліс та па да.
Па пра ва слаў ным ка-

лен да ры ў гэ ты дзень уз-
гад ва ец ца вя лі ка па кут нік 
Дзі міт рый Са лун скі, аду ка-
ва ны рым скі во ін-стра тэг, 
які за гі нуў за ідэі хрыс ці ян-
ства. Ва ўсход ніх сла вян яго 
звяз ва лі з во ін скім, рат ным 
подз ві гам.
� На пра ця гу тыд ня, на 

які пры па дае Дзі міт ры еў 
дзень, у хра мах ла дзяц ца 
па мі наль ныя на ба жэн ствы. 
Зміт раў скі ты дзень стаў на-
сіць наз ву баць коў скі, або 
дзе даў, та му і Дзя ды.
� На Бе ла ру сі зда вён 

іс на ва ла на род нае пра ві-

ла ад зна чаць Зміт раў скія, 
ці асен нія Дзя ды ў трэ цюю 
су бо ту пас ля Па кра воў 
(апош нюю пе рад 8 ліс та па-
да). У не ка то рых рэ гі ё нах 
(на прык лад, Ашмян скім па-
ве це) у да рэ ва лю цый ны час 
эт ног ра фы за свед чы лі, што 
«пер шыя Дзя ды ад зна ча лі 
ў чац вер на Зміт раў скім 
тыд ні, дру гія — у су бо ту, 
трэ ція — у ня дзе лю, а чац-
вёр тыя — у су бо ту пе рад 
за га ві на мі (27.11.)».
� Зміт раў скую па мі наль-

ную, баць коў скую су бо ту 
заў сё ды пра во дзі лі ўра чыс-
та: ха дзі лі на ма гі лы сва я коў, 
слу жы лі па ні хі ды, на кры ва лі 
жа лоб ныя ста лы, дзе не абы-
хо дзі ла ся без га ла шэн няў.
� У гэ ты дзень за ба ра-

ня ла ся вы кон ваць уся ля кую 
цяж кую фі зіч ную ці якую б 
то ні бы ло «бруд ную» ра бо-
ту: «На Зміт ра не пра лі, не 

тка лі і ў по лі не пра ца ва лі».
� А яшчэ ў гэ ты дзень 

піль на на зі ра лі за на двор'-
ем:

ка лі «ад пач нуць» на Дзе-
да вым тыд ні баць кі (ка лі бу-
дзе цёп ла), то і ўся зі ма бу-
дзе з ад лі га мі;

ка лі Дзміт ры еў дзень бу-
дзе «па го лу» (без сне гу), то 
і Вя лік дзень бу дзе цёп лым, 
а ка лі Дзміт ры е ва су бо та са 
сне гам, то і Свя тая (Вя лік-
дзень) са сне гам;

дзі міт рый на сне зе — 
вяс на поз няя;

ка лі на Зміт ра ка хо лад і 
снег, вяс на поз няя і ха лод-
ная, а ка лі ад лі га — вяс на і 
зі ма цёп лыя;

ка лі Змі цер на сне зе, то і 
Ка ля ды на сне зе;
�  Зміт рок па сне гу — і 

Вя лік дзень па сне гу, Зміт-
рок па го лу — і Вя лік дзень 
так са ма.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Пер шы цяг нік га рад скіх лі ній 
пачаў кур сі ра ваць са ста лі цы 
ў Сма ля ві чы 6 ліс та па да. 
У гэ ты дзень ён зрабіў два рэй сы.

А ўжо 7 ліс та па да цяг ні кі га рад скіх 
лі ній пач нуць ха дзіць у го рад-спа да рож-
нік трой чы. Час ад праў лен ня са ста лі цы 
ў 7.57, 13.10 і 18.18. Са Сма ля віч бу дзе 

4 рэй сы. Пер шы — у 6.18, пры быц цё ў 
Мінск — 6.59.

Бяс спрэч на, та кая на ві на па ра да ва-
ла жы ха роў рай цэнт ра, якім ця пер ста не 
зруч ней да бі рац ца на ра бо ту ў ста лі цу.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

�

МІНСК СТАЎ БЛІ ЖЭЙ
Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��


